

# 小南吼在四草

南風起兮 浪湧滔滔 如鯤鳴吼 遠近皆聞

說起四草與安平，想起小時候母親與幾個包覆頭巾的婦女，把腳踏車放到竹筏上，就這樣乘坐竹筏渡到對岸的安平，在沒有四草大橋的年代，有個安平人在經營渡船頭，一直到他年老沒人再經營後，有段時間四草人必須自己找竹筏渡到對岸；唸高中時說起家住四草，沒人知道四草在哪哩，只能說就在安平旁邊，但隔著一條鹽水溪。

四草舊稱北汕(線)尾島，從 1624 年荷蘭行政長官宋克在此建立簡易的商館有了紀錄，由於腹地狹小，1625 年荷蘭人選擇在一鯤鯓(安平區)築熱蘭遮城，作為統治台灣的中心，隔著大員港與四草相望。



《大員港市鳥瞰圖》，藏於荷蘭米德爾堡哲烏斯博物館（Zeeuws Museum）

然而儘管荷蘭將重心遷移至一鯤鯨的熱蘭遮城，北汕(線)尾島的位置北據鹿耳、南扼大員還是重要軍事據點，荷蘭人在此重建熱勿律非砦鞏以固熱蘭遮城，1656年一場大水沖垮了熱勿律非砦，安逸已久的荷蘭人不急著重修，1661年農曆四月初一日，由宣毅前鎮陳澤督虎衛帶兵三千坐銃船先行登陸北汕尾，牽制荷蘭甲板船，鄭成功軍隊魚貫通過鹿耳門，當日趁著大潮進入禾寮港登岸。

初三日，荷蘭行政長官揆一派遣戰將孤拔率銃兵數百前來北線(汕)尾奪島，全員遭陳澤一鼓而殲，如此激烈的戰事是台灣史上頭一遭，也是後來四草大眾廟後山收藏眾多了骨骸原由之一。

鄭成功佔領台灣不到一年便於安平病逝，但明鄭對於國神玄天上帝之香火相當重視，因此於1665年驚嶺之頂(民權路)興建北極殿，民間有一說，北線(汕)尾島長長的像條蛇，一鯤鯨像隻龜，猶如玄天上帝坐鎮東寧王國。

康熙到光緒時期，府城主要的港口由於淤塞時有轉換，大員(安平)、鹿耳門、四草湖、國賽港，貨物由這些口岸從大船轉小船再經由竹筏港、舊運河、五條港運入府城，日治時期日本人建新運河才進入現代化港口時期。1840年臺灣兵備道姚瑩修築四草砲臺與安平小砲臺，拱衛南北兩岸的安平大港與四草湖港，當時駐兵加鄉勇約有三百多人，也因此四草保有整個台江地區唯一古蹟四草砲臺。

1823年七月大雨不斷，洪水氾濫，台江內海淤塞，原在北線(汕)尾島上的漁民遷移入府城，獨留一間孤伶的小廟宇，四草大眾廟於康熙三十九年由臺廈兵備道王之麟重建，主神為鎮海大元帥，一共有五位同胞分鎮臺江各地，在現今四草人移入前由安平及臺江眾庄共管，1887年前屬於安平縣外武定里，1920年日治期間便畫入新豐郡安順庄，1946年安順鄉奉令劃歸臺南市安南區管轄。

民國三、四十年安平大眾廟因為淹水，夔府二千歲被請到海邊草寮中，恰巧四草吳角漁民在海邊捕魚苗便入內乞杯詢問，想不到竟漁獲連連，在獲得神明同意之後將神尊攜回四草，後來入公即是四草大眾廟鎮海岳元帥，多年後安平大眾廟來請回岳元帥，但岳元帥表示願與同胞兄弟一起待在四草，由於台語岳與六相近也有人稱為鎮海六元帥。

四草大橋興建之初，也有人希望叫安平大橋，由於整座橋有三分之二在四草境內，因此還是維持四草大橋之稱，1992年颱風過後有一對母子抹香鯨在橋下擱淺，當時自然科學博物館想收藏頭部但四草人認為這樣留下身體很奇怪，於是在市政府及南市區漁會協助下製成標本陳列，是台灣第一對母子抹香鯨的標本。

抹香鯨似乎帶來了生態及歷史的訊息，開始有人注意到四草這小漁村，民國八十五年文建會『發現北汕尾』活動讓人重新認識四草，四草人也才發現鎮海元帥時常告誡村民後山的樹別亂砍，或許是預言紅樹林生態將為四草帶來新的轉機。

有人常問四草為什麼叫四草，有些耆老說是因為早期長滿草海桐，而草海桐的內部又像保麗龍，保麗龍的台語叫”草”，所以四草就是四周圍都是”草”。日本人安倍明義在《臺灣地名研究》裡到是直接了當的說四草湖就是鹿耳門港的四個草湖。現在來看或許注定台灣主要四種紅樹林海茄苳、欖李、五梨跤、水筆仔在這都看的到。1996年全國文藝季『發現北汕尾』，也發現了台灣漸漸失去的溼地生態；從紅樹林綠色隧道到台江國家公園，四草與安平之間還是隔著”大港”口，如今四草大橋更便捷的連接兩岸，我們猶然聽到相同的南吼聲音。